

Gazeta Aradului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

De Anul Nou.

În ajunul acestui An Nou, ce poate să însemne inaugurarea unei ere de prosperitate, dar și a unei epoci de degingolare și de decădere, în toate domeniile și direcțiile activității noastre ca națiune și ca stat, e bine ca examinând nevoile și situațiile, să ne gândim și să exprimăm, sincer ce anume ar trebui să ne urăm și ce anume ar trebui să ne dorim.

Lucru greu și acțiune dificilă de oare ce formularea unei urări, sau a unei dorinți, însemnează, poate, recunoașterea unor lipsuri evidente și nevoia dobândirii unor însușiri esențiale.

Cu toată dificultatea deci a acestei operații de gândire, ce face apel la toată sinceritatea și la toată cinstea noastră sufletească, noi credem că aceea ce ar trebui să ne dorim în primul rând, ar fi un patriotism adânc și luminat, o largă dragoste de țară, atâta de însuflețitoare, în cât gândind la patria noastră și la marile ei nevoi, să părăsim un moment treburile noastre, mai ales pe cele puțin avuabile, să renunțăm la interese egoiste, la combinațiuni nedemne și la operații fructuoase, pentru noi, dar dăunătoare țării și situațiunii generale.

Un patriotism cu adevărat luminat, ar avea magica facultate de a ne face să evităm abuzurile, neorânduiele, gheșeturile cu banii statului, intervențiile nemeritate și acțiunile de influențare, în vederea unor foloase ilicite.

Dacă am ști și dacă am vrea să evităm toate acestea, finanțele naționale ar putea să prospere, pentru că nimenea nu le-ar da o altă destinație de cât cea meritată, iar oficiile statului, ar func-

ționa cinstit și regulat pentru că plaga corupției și a intervențiilor gras platite, nu ar mai introduce în ruajul acelor oficii nedreptatea și desordinea, anarhia și abuzul.

De asemenea, grație patriotismului nostru luminat, nu s'ar mai găsi nimenea să agite idei comuniste, socialiste, revoluționare, republicane sau separatiste, ci toate mințile și toate sufletele ar vedea o singură țară, un singur Tron iubit și respectat, o singură națiune glorioasă și respectată de toți.

Aceea ce am mai putea să ne urăm de Anul Nou, ar fi bun simț, foarte mult bun simț, exact ceea ce ne lipsește astăzi într-o cantitate de neimaginat.

Dacă toți am avea bun simț, nu am mai avea nici o dată dureroasele prilejuri de a vedea oameni văduvi de calitatea esențială a bunului simț, cerând republică, într-o țară absolut dinastică și politicieni bătrâni făcând apologia regionalismului, în fața unei națiuni perfect unite și solidară sufletește până în culetele cele mai intime ale alcătuirii ei.

Dacă am avea bun simț, cu toții, guvernanți și guvernați, miniștri și funcționari, plebee și aristocrație, nu am mai avea guverne ne la locul lor și consilieri a Tronului de fabricațiune momentană, aruncați în fotoliuri comode ministeriale, cu alte meniri și destinații.

Bunul simț național și colectiv, ne-ar pune pe fie care la locul nostru, ne-ar face să săvârșim numai acțiunile ce ar fi de competența noastră și ne-ar pune în gură numai cuvintele ce ar corespunde situației și împrejurării.

Dacă am avea bun simț,

n'am mai vorbi nici unul fără rost, nu ne-am mai afișa bețugurile și neajunsurile, cu reclamă legitimă și nu am mai aspira, bieți oameni adesea simpli, ingenunchiați unii de vârstă, alții de simplitate de minte, alții de abundența degradatoare a trupului nostru robit de apetiturile materiale, în spre situații și onoruri în stat, ce cer alte răspunderi și alte puteri ca ale noastre.

Să privim în jurul nostru și vom vedea câți nechemăți urmăresc cu ochii strânsi de cupiditate, funcții înalte, onoruri, ministere și secretariate generale, fără ca bunul simț, neexistent, să le strige: ferți-vă; nu sunț pentru voi, căci vă lipsește totul, iar aceea ce aveți nu sunt de cât poște, imbolduri rușinoase de câștig și instincte nedemne de lașitate și abuzuri.

Aceea ce ne-am mai dori!.. Dar câte ar trebui să ne dorim! Inteligență, cultură, mândrie profesională, cinste și putere de concentrare și gândire, sinceritate și iubire de adevăr și de aproape, și atâtea alte lucruri, pe care dacă le-am avea, românul de aicea ar fi tot una cu cel din vechiul regat în gândurile tuturilor. Atunci numai avocatul de aicea nu ar mai dușmăni cultura aceluia din țară; atunci nimeni nu ar călca legile țării românești, atunci numai ar domni acea deplină atmosferă de fraternitate ce trebuie evocată cu prilejul fie cărui An Nou, ce trece deasupra lumii și deasupra țării românești!

Afitudinea partidului țărănesc.

București. — După informațiile primite din cercurile partidului, acest partid cu ocazia deschiderii parlamentului, va păstra o atitudine pasivă față de orice propunere, neluând parte la votare. (A. T. R.)

Pentru dnii abonați.

La 23 Decembrie s'au împlinit șase luni de la apariția ziarului nostru.

Acest ziar a apărut într'un moment când încetase singurul organ de presă românească ce exista în județul Arad, de unde rezultă că fără „Gazeta Aradului” Românimea ar fi trebuit să se mărginească la lectura ziarelor maghiare.

De și, ascultând de îndemmurile ce ne veneau, am făcut un ziar românesc acolo unde nu era nici unul, totuși trebuie să mărturisim că această acțiune nu a fost înțeleasă cum ar fi trebuit.

După șase luni de zile, avem sute de abonați cari nu au trimis încă nici o centimă din suma convenită pentru abonament.

Se înțelege că un ziar românesc, neajutat de români și cu abonamentele neachitate nu poate să trăiască de cât făcând cele mai grele sacrificii.

În consecință rugăm pe dnii abonați, cari nu și-au achitat abonamentele să facă aceasta de urgență, trimițând sumele la administrația ziarului.

Politica economică a sovietelor.

În curând vor începe tratativele economice între guvernul polon și cel rus sovietic, conform articolului 21 din tratatul de la Riga. Nu s'a fixat încă locul unde vor fi tratativele. Pe lângă negocierile economice, se vor trata și convențiuni sanitare, poștale și telegrafice.

Ziarele suedeze anunță că tratativele dintre Suedia și sovietele relative la încheierea unui acord comercial n'ar fi isbit.

In jurul adunării de la Cluj.

Relativ la cele petrecute la Cluj, Tribuna din Oradia, scrie:

«Di. Mihali, care la declararea crizei de guvern se arătase ca un hotărât partizan al atitudinii și acțiunii politice a Partidului poporului, și-a schimbat, se pare, opinia în vremea din urmă. D-sa a devenit acum un agent al guvernului Tache Ionescu, însărcinat să recolteze partizani.

În acest scop d-sa a convocat la Cluj o adunare a parlamentarilor ardeleni din Partidul poporului, convocare care trebuia să aibă loc Duminică trecută, dar care s'a amânat pentru ziua de 9 Ianuarie, deoarece foarte puțini parlamentari au răspuns la apelul d-lui Mihali.

Suntem informați că tot în acest scop, d-sa a trimis la Oradia Mare pe un domn senator din Partidul poporului, al cărui nume îl trecem sub tăcere, pentru a convinge pe parlamentarii blocului bihorean să dea sprijin guvernului actual. Deputații și senatorii bihoreni au răspuns refuzând categoric propunerile d-lui Mihali și au declarat emisarului d-sale că înțeleg să rămână statornic grupați în jurul d-lui Octavian Goga.

Aceasta este de altfel atitudinea tuturor parlamentarilor averescani din Ardeal cu excepția câtorva domni pe cari cine știe ce făgădueli sau favoruri făcute de d. Tache Ionescu i-a câștigat pentru cauza actualului guvern. Numărul lor este însă atât de mic încât nu s'a putut preta nici la parodia de consfătuire convocată de d. Mihali pentru Duminică trecută și care din această cauză a fost amânată.

Situațiunea aceasta nu tocmai clară se va limpezi la 9 Ianuarie când toți parlamentarii ardeleni din Partidul poporului se vor întruni sub președinția d-lui Goga la Cluj. Suntem în măsură a afirma că cu prilejul acesta d. Goga va fi proclamat șef al grupului parlamentar averescan din Ardeal.

Vânătoare de lupi.

Primpretura plasei Halmagiu a adus la cunoștință subprefecturii județului Arad, că mai multe comune din acea plasă sunt amenințate de a fi atacate de lupi, cari în urma zăpezilor au invadat în număr mare împrejurimile comunelor.

Primpretura Halmagiu'i a cerut subprefecturii a lua dispoziții pentru apărarea comunelor împotriva lupilor, populația neavând arme pentru a se apăra.

Subprefectura județului, după cum ni se anunță, proiectează în legătură cu cererea primpreturii Halmagiu, să organizeze o vânătoare în regiunile amenințate de lupi invitând la aceasta pe toți vânătorii pasionați din județ.

Astfel se speră că populația comunelor periclitată va scăpa de pericolul ce o amenință mereu, de a fi sfâșiată, în lipsa armelor de apărare, de haitele de lupi ce se apropie noapte de noapte până în marginea satelor.

De la C. F. R.

În urma intervenției direcțiunii generale a C. F. R., ministerul comunicațiilor, a aprobat majorarea diurnelor elevilor din școlile profesionale ale administrației C. F. R., după cum se specifică mai jos:

În școlile de mișcare și telegrafie:

Pentru elevii veniți din afară lei 600 lunar.

Pentru elevii din serviciul C. F. R. 150 lunar, pe lângă salariul lor cu accesoriile.

În școlile de întreținere:

Pentru elevii din afară lei 300.

Pentru elevii din serviciul C. F. R. lei 150, pe lângă salariul lor.

În școlile de mecanici:

Elevii acestor școli fiind numiți din serviciul C. F. R., vor avea 150 lei lunar pe lângă lefa lor.

În școlile de magazinerii:

Fiind în aceeași situație ca și elevii mecanici, vor avea același diurnă.

Pentru școală.

D. ministru al cultelor într'un interviu dat «Daciei» între altele a spus:

«Învățământul universitar n'are manuale în limba română. Până acum se întrebuințau manuale streine, cu deosebire franceze. Astfel de cărți acum costă enorm din cauza valutei. Pe de altă parte majoritatea studenților din Basarabia, Bucovina, Ardeal, nu cunosc suficient limba franceză. Trebuie să adăugăm la aceste considerente nevoia de a se stimula publicarea de tratate universitare cu o condițiune pentru întemeierea și consolidarea culturii naționale.

Pentru a remedia acest grav neajuns, ministerul instrucțiunii publice pune la dispozițiunea fiecăreia din cele patru Universități ale țării câte două sute de mii (200.000) fond de regulament destinat pentru tipărirea de manuale în limba română pentru învățământul universitar.

Administrația acestui fond cu toate adăugările și beneficiile este încredințată, pentru fiecare Universitate, Senatului universitar respectiv, Senatului universitar va decide asupra manualelor ce sunt de tipărit.

Destinațiunea acestui fond nu se va putea nici odată schimba. Sumele ce se vor întrebuința din acest fond pentru imprimarea de manuale vor fi rambursate din vânzarea acestor manuale așa în cât fondul să nu scadă niciodată.

INFORMAȚIUNI.

— Din cauza sărbătorii Sfântul Vasile (Anul Nou), ziarul nostru va apare Marți dimineața la orele obișnuite.

— Tuturor abonaților și cetitorilor ziarului nostru, le dorim An Nou fericit. Redacția și Administrația.

— Într'o expunere făcută reprezentanților presei din Varșovia, d. Skirmunt, ministrul de externe al Poloniei, a declarat că relațiunile Poloniei cu Franța și România sunt excelente; iar ideea dominantă a politicii sale este să lege relațiunile pacifice cu toate țările vecine.

— La 16 cor. se va ține, la Praga, o conferință a tuturor statelor succesoare, în care se va trata chestiunea pașapoartelor spre a simplifica comunicația la granițele statelor succesoare monarhiei austro-ungare.

— Marți s'a redeschis la Geneva conferința Ligei națiunilor.

— Ministerul cultelor și al artelor spre a da tuturor artiștilor timpul necesar pentru pregătirea și realizarea machetei pentru monumentul Unirii în Alba Iulia, pentru care se publică concurs în Monitorul Oficial și ziare, a prelungit până la data de 25 Februarie c., prezentarea machetelor.

În consecință, expoziția începe la 25 Februarie, iar juriul însărcinat cu examinarea și clasificarea lucrărilor se va întruni în ziua de 28 Februarie.

Locul expoziției se va anunța ulterior.

Lucrarea clasată întâia va fi executată. Fondul de realizare a acestui monument este de 500 mii lei.

— Trupele anti-bolșeviste din Siberia răsăriteană înalțează cu succes. Bolșevii au suferit o înfrângere la Jakutsk. Trupele albe au ocupat orașul Nicolaevsk pe râul Amur.

— An nou fericit urez On. mei Clienți. Cafeneaua «Cornul Vânătorului».

— An nou fericit urez On. mei Clienți. Elena Neguș-Siclovan croitoreasă. Piața Avram Iancu 20.

— Fixarea noii frontiere a Albaniei conform hotărârei conferinței Ambasadorilor se va face în ziua de 17 Ianuarie.

— Ieri, în ajunul Anului nou, în toate birourile statului și ale orașului s'a lucrat numai până la orele 11 dimineața.

La parchet, toți funcționarii s'au prezentat primului procuror d. Meulescu pentru a exprima urările de Anul nou șefului.

De asemenea au prezentat urări de Anul nou funcționarii Administrației financiare, șefilor acestei dnilor Margineanțiu și Sofrocescu.

— D. Oitescu, secretarul general în Ministerul de finanțe a fost numit cenzor al Băncii Naționale.

— Balul Societății sportive C. F. R. va avea loc în ziua de 21 Ianuarie în restaurantul dela gară, a cărui apartamente au fost toate angajate pentru această ocazie. Va zice orchestra de sub conducerea lui Al-mai Laci.

— Căpitanul Mardare, contra căruia s'au ridicat acuze că ar fi săvârșit atrocități în Basarabia a fost transferat în Vechiul regat.

Briand și-a înaintat demisia.

Camera a desaprobat activitatea primului ministru dela Cannes.

Paris. — Briand prezentându-se la cameră a făcut o expunere despre tratativele dela Cannes. Primul ministru a motivat atitudinea sa dela această conferință. Camera neaprobată activitatea primului ministru, acesta s'a dus imediat la Eliseu și a înaintat președintelui republicii demisia cabinetului. Președintele a primit demisia cabinetului Briand.

Briand a adresat apoi o telegramă lui Lloyd George, în care își exprimă regretele că nu e în situația să termine consfătuirile începute în interesul păcii mondiale și a Franței și Angliei.

Președintele Millerand a primit în audiență pe miniștri Leon Borge și Raul Peret. Acest din urmă a recomandat ca urmaș pe Poincare.

În cercurile politice se crede că noul prim ministru va fi Poincare.

Partidele din stânga cer dizolvarea camerei, pentru ca Franța să se declare asupra politicii sale externe.

Briand a primit în audiență seara la orele 9 pe Poincare, care a plecat apoi din palatul președintelui la orele 11 și jumătate. Poincare ieșind dela audiență a refuzat a da reprezentanților presei orice lămurire.

Briand a declarat reprezentanților presei că demisia sa e definitivă (A. T. R.)

Știri din județ.

— Jandarmeria din Chișineu a descoperit pe individul Halmajan Ioan, care în noaptea de 5-6 Ianuarie 1922 a furat o pereche de hamuri, de la locuitorul Herner Adam din Chișineu. Autorul a fost predat judecătoriei de ocol Chișineu.

— Jandarmeria din Târnova a reușit a descoperi pe indivizii Petru Sofron și Ștefan Ioan din comuna Drauț, cari în noaptea de 1 Ianuarie 1922, prin spargere au furat mai multe eșete de la locuitorul Brina George.

Tot acești indivizi au făcut în aceeași noapte o altă spargere în pivnița locuitorului Borza Ioan din aceeași comună, de unde au scos un butoi de vin.

Cu ocazia cercetărilor jandarmeriei au reușit a descoperi și un alt iurt comis în noaptea de 15 Decembrie 1921, la locuitorul Iovănuș Gherasim, de la care individul Petru Sofron cu un nou complice Urecheatu Ioan au furat un stup de albini.

Autorii împreună cu actele au fost predați Parchetului Tribunal.

Să citim românește!

O anchetă făcută prin librării cu prilejul sărbătorilor a dus la concluzia descurajatoare că numărul acelor cari s'au gândit să cumpere și cărți, printre altele, drept cadouri de Crăciun, a fost extrem de redus, dacă nu absolut inexistent.

Cărțile românești, de literatură, de știință, sau de distracție mai simplă, au așteptat zadarnic să fie luate din vitrine, pentru a fi oferite de părinții de familie copiilor lor.

Sunt în adevăr descurajatoare și penibile frica aceasta ce există la Arad pentru tot ce este carte și această complectă neglijență față de manifestările scrise românești.

Și cu toate acestea din vechiul regat se trimit aicea cărți destul de bune, unele destul de interesante și de atrăgătoare și cari ar putea fi de mare folos acelor cari nu au avut prilejul să fie în curent cu scrisul românesc.

Am avut prilejul să vedem prin vitrinele librăriilor ediții, complete unele, de clasici ca Alexandri, unde se pot culege începuturile fericite ale literaturii românești cum și ediții de scriitori moderni de seamă, ilustrații ale națiunii.

În cărțile acelea se simte și se scrie o admirabilă limbă românească pe care toți trebuie s'o învățăm pentru că e limba frumoasă a țării și expresia definitivă a acesteia.

Dacă nu vom citi românește, dacă nu ne vom strădui să înțelegem datoria ce avem de a ne cultiva românește și a ne ridica nivelul cultural național, vom face o acțiune urâtă și nepatriotică și ne vom condamna singuri să rămânem în întunecul necunoștinței.

Mulți români au rămas la răul obicei de a se mărgini în materie de citit, la informațiile zilnice ale unor ziare străine de neamul nostru, pretextând că sunt împinși la aceasta de ușurința ce au, ușurința poruncită de împrejurările istorice, de a înțelege mai bine limba foștilor asupritori.

Trebue ca românii să renunțe la citirile acestea păgubitoare, pentru suflet ca și pentru minte; trebue să citim, cu toții, în fine românește, pentru a da copiilor noștri, o pildă înălțătoare și un exemplu edificator.

Pentru a citi însă, trebue să avem și timp și de aceea

e o datorie de simț național să ne creem posibilitățile pentru lectură, renunțând la distincțiile șubrede oferite de șederile prelungite în cafenele.

Pentru ce ceasuri întregi înșirați la mesele cu postav verde, bătând cărțile de joc?

Pentru ce sute de oameni adulți și serioși pierzând timpul în zadar cu distracția blamabilă a jocurilor de noroc? Pentru ce aceea chibițeală degradantă de ore întregi, făcută adesea ori de oameni cu pretenție, în localuri de spoliație și jaf?

Mândria noastră de oameni cu pretenție de intelectuali, ar trebui să se revolte în fața timpului și banilor pierduți și în fața rușinei de a fi socotiți stâlpi de cafenele, luați în bătae de joc de ziarile din alte orașe și localități.

Să ne uităm la streini și să observăm că puțini din ei își petrec toată ziua la cafenea și că aceia, sunt în general cele mai slabe exemplare ale rasei.

Să facem o străduire asupra noastră; să ne resemnăm să citim românește și să desertăm cafenelele, lăsând cărțile celor fără de nici o inteligență. Să citim românește pentru a da pildă frumoasă copiilor noștri și pentru a nu creia Aradului aureola dureroasă că în sânul său domnește frica de cultură și de carte românească și dragostea pentru viciu și trândăvie.

Să citim, tineri și bătrâni, pentru că cititul înobilează mintea, alungă gândurile urâte, înalță sufletul, întărește sentimentul de dragoste de țară și de simț național și înlătură ura dintre fiii aceluiași popor.

Inveselite, cărțile nu cele de joc — ne așteaptă de Anul Nou, blânde și surzătoare în vitrină.

Suspendarea impozitului pe avere.

București. — Guvernul a decis să suspendeze impozitul pe avere. În ce privește declarațiile de impozit aceste trebue să se depună până la termenul fixat, așa cum prevede ordonanța lui Titulescu. În ce privește impozitul pe venit rămân în vigoare dispozițiile fostului ministru de finanțe, modificate însă în ce privește suma de impozit, care nu poate trece de suma prevăzută ca maxim în lege. (A. T. R.)

Parchetul a deschis acțiune publică contra lui „Aradi Hirlap“.

Am semnalat încă din primul moment atențiunea tuturor bunilor români greșeala făcută de „Aradi Hirlap“ atunci când a publicat știri cu caracter calomnios la adresa unui membru al societății românești, mai înainte de a fi putut produce probe și mai înainte de a se fi putut afla ce a rezultat din ancheta întreprinsă în chestia incidentului dintre directorul spitalului de copii și dintre autoritatea comunală.

La protestările noastre ni s'a răspuns din partea ziarului maghiar cu un limbaj și cu o ținută sufletească nedemne de un ziar adevărat.

Se vor fi găsit, poate unii oameni cari să meargă chiar până acolo în cât să creadă în dreptatea ziarului maghiar care ne amenința pe noi cu darea în judecată.

Justețea protestărilor și aceea a intervenției noastre este însă pe deplin stabilită azi, când parchetul de Arad, sesizat de cererea românilor calomniați a intervenit la rândul său, conform drepturilor ce li sunt recunoscute și atribuțiilor sale.

În baza acestor drepturi și a acestor atribuții, șeful parchetului, d. prim procuror Meculescu, a deschis acțiune publică contra ziarului „Aradi Hirlap“ pentru calomniile îndreptate de acesta, în dauna drului Robescu, directorul spitalului de copii.

Această acțiune publică a parchetului, ce este o formă a apărării ideii de morală socială, pune și mai bine în evidență spiritul legii de presă ce nu admite să se pue în discuție în ziare, cauze în caz de cercetare și mai ales fără a se avea nici o probă, de natură să legitimeze o senzație cu caracter grav.

Ne abținem de la ori ce alt fel de comentarii, dar insistăm asupra faptului că, acțiunea publică deschisă de parchet contra ziarului „Aradi Hirlap“ arată dreptatea intervenției noastre.

Termenul pentru depunerea declarațiilor de impozit nu se va prelungi.

București. — Se comunică oficial că termenul fixat pentru depunerea declarațiilor de impozit e ziua de 20 Ianuarie. (A. T. R.)

TELEGRAME.

Căsătoria Regală se va încheia la Belgrad.

București. — S'a fixat definitiv ca cununia Principesei Marioara cu Regele Alexandru să aibă loc în ziua primă a Paștelor. Cununia va avea loc în Capitala Jugoslaviei. (A. T. R.)

București. — Principesa Marioara a primit ieri din Capitala Jugoslaviei numeroase telegrame de felicitări.

București. — Schimbarea verigelor de căsătorie va avea loc în 5 Februarie, când Regele Alexandru însoțit de primul ministru Pasici și ministrul de externe Mincici, vor sosi în Capitala României. (A. T. R.)

București. — „Epoca“ scrie că apartamentele din palatul regal din Belgrad în care a locuit Regele Petru vor fi reparate și transformate pentru a fi puse la dispoziție, după cununie soției Regelui Serbiei, Reginei Marioara. (A. T. R.)

Presa Serbiei și a Greciei despre logodna Regelui Alexandru cu Principesa Marioara.

Belgrad. — „Tribuna“ scrie despre logodna regelui Alexandru:

Logodna Regelui e un eveniment de importanță politică, de oarece această logodnă dă posibilitatea ca să se dea chestiunii succesiunii la tron o soluție constituțională în conformitate cu speranțele poporului. Această căsătorie va contribui în mare măsură la consolidarea și întărirea țării. Serbia cu România se unește într'o mare și puternică alianță. Azi, îndeosebi are mare importanță această Unire, ambele state aflându-se în fața problemelor grele cu refacerea economică și menținerea ordinii în Balcan. Împreunarea celor două dinastii înlesnesc soluția acestor probleme. (A. T. R.)

Atena. — Intreagă presa elenă fără deosebire de partid, scrie în modul cel mai cordial despre logodna Regelui Alexandru cu Principesa Marioara și își exprimă convingerea că aceasta căsătorie va întări legăturile dintre cele două popoare conducătoare. (A. T. R.)

Semnarea acordului româno-jugoslav.

București. — Cu ocazia vizitei Regelui Alexandru, afară de logodna Regală, s'a petrecut un al doilea eveniment important, semnarea definitivă a acordului româno-jugoslav. (A. T. R.)

Red. responsabil: Laurențiu Luca

Răspândiți
„Gazeta Aradului“

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Sâmbătă: Matineul cu locuri ieftine pentru copii: „Arcadie nui mare magar“ operetă mare dansantă. Bilete pentru toate reprezentațiile publice se pot cumpăra dela cassă.

Sâmbătă: seara „Nebunul“ premieră rolul principal Silvia Tyron, care pentru prima dată apare în operetă. Rolul celălalt principal Radu Inke, piesa dirigiata de Desideriu Jakabffy, orchestră: Matei Csányi.

Duminică: Matineu, cu locuri ieftine, pentru prima dată va fi reprezentat „Offenbach“. Seara „Nebunul“ a doua oră.

CINEMATOGRAFE.

Jurământul fals, dramă în 6 acte, după celebrul roman a lui Gerhardt Hauptmann, în „Apollo“, în 13, 14, 15 Ianuarie. Celebrul roman a lui Gerhardt Hauptmann își afiă cea mai fidelă reproducție în acest film. Ne cutremurăm văzând cum prin slăbiciunea unui om se produce acea tragedie fatală, care zguduie din temelie fericirea unei familii, a unei fete în sine nevinovată și a unui tiner, care nici în „păcat“ nu renunță la iubirea unei ființe. Ne aducem aminte de cuvintele lui Cristos, când privim tragedia aceasta grandioasă „Iertați“ și „Acela să-și ridice mâna, care nu se simte vinovat!“

Omul nemuritor, dramă de aventurieri în 4 acte, în „Urania“, în 13, 14, 15 Ianuarie. În zilele aceste se va reprezenta o dramă cu totul originală și senzațională. Este istoria cum un inginer de un caracter pervers vrea să ia pe veșnică de soție, ce neplăceri face tatălui ei, prin ce suferințe trece fata, bare-l respinge și omul care o scapă, până în sfârșit inginerul și soția săi ajung pe mâna dreptății fiind pedepsiți și omul își afiă scaparea fata și mântuitorul ei și respalata meritată amândoi.

Teatrul APOLLO.

In 13, 14, 15 Ianuarie
Vineri Sâmbătă Duminică
Film Dorian.

Jurământul fals.

Dramă celebră alui Gerhardt Hauptmann „Rosa Bernd“ în 6 acte.
In rolul principal: Henny Porten și Emil Jannings.

Teatrul URANIA.

In 13, 14, 15 Ianuarie
Vineri Sâmbătă Duminică
Film Dorian.

Omul nemuritor.

Dramă în 4 acte.
Actori cei mai celebri artiști americani.

MICA PUBLICITATE.

An nou fericit urez On. mei clienți, Meisl și Kardos croitor. salon de bărbați strada Eminescu No. 30. 727

Domni prezentabili, achizitori, provizie mare și salar fix, se primesc în angajament la o societate mai mare de asigurare din țară. Adresa la Administrația ziarului. 726

Au sosit cele mai noi și moderne paltoane de toamnă, de iarnă, haine bărbătești și pentru copii
Clasă separată de măsurat
SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,
Plața Avram Iancu No. 22.
381 Edificiul Teatrului.

Succesorii lui Em. Varga

Mare antreprisă de înmormântări în Arad, B. Regina Maria 13. (Pal. Minoritilor)

Efectuează înmormântări dela celea mai simple până la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. Telefon 37 serviciu de noapte. 720

MAGAZINUL DE CARBUNI KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.
carbuni de călcat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăți prima calitate
In Arad transport la domiciliu. 566

In atențiunea

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegendorf, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Lévai și Szigeti

mai înainte BUCHSBAUM și Co.
Vis-a-vis de intrarea la Teatru
Recomandă magazinul bine și abundent sortat cu
ghete bărbătești, femeiești și Copii
Prețuri ieftine.

ALEXANDRU MAAR

Fabrica de perii și mături cu forța motrică
ARAD, strada Eminescu No. 27. și 31-32

Biroul Central str. Eminescu. Depozitul de fabricate: str. Eminescu 2.
La revânzatori scâzământ mare în preți
Cumpără păr de cal în orice cantitate.

Pentru îndeletnicirea On. public, am organizat serviciu

DE CURIER

Întreprindem sub răspundere pe teritoriul României: vizare de pașapoarte, aducem și trimitem bani, hârtii de valoare, cambii și scrisori ponderoase de afaceri. Încasăm pretensiuni, mijlocim expediarea de transporturi pe calea ferată rezolvăm ori și ce încredințări, prompt și momentan, în cazuri urgente prin CURIER pe lângă preț moderat. 657

SZÁNTÓ și CO. Str. General Grigorescu (Tabajdi u.) 3. ♦♦♦ Telefon 746.

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în salonul de croitorie pentru haine de bărbați a lui

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 238 și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szántai.)

„Paris“ Casă de Modeluri

Bulevardul Regina Maria No. 24. ♦ Au sosit cele mai nouă modeluri și noutăți de modă. 705

Inainte de a edifica casă

sau a face transformării sau reparații consultă oficial de edile

FRANCISCU TRITTHALER

strada Cosbuc No. 47 care ia angajamente pentru construirea celor mai moderne clădiri, cu prețurile cele mai avantajoase.

Cine voiește se cumpere

coloniale ieftine sa viziteze IOAN DEUTSCH
magazia de coloniale a lui
strada Mărășești No. 67. unde să găsește rom, cafea, orez, zahar și totfelul de coloniale cu prețuri avantajoase. 721

CIAPĂ

da calitate superioară se vinde în en gros cu preț ♦♦♦♦♦ redus la ♦♦♦♦♦

Arădana soc. comercială și industrială pe acțiuni, ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 24.

Licitație minuendă.

Serviciul economic al orașului Arad cu drept de municipiu, în 6 Februarie a. c. d. a. la ora 4 va ținea o licitație minuendă în localitatea consilierului economic, referitor la asigurarea în contra pagubelor survenite din foc în mișcătoarele și nemișcătoarele orașului Arad, pe anul 1922.

Ofertul referitor la asigurarea mișcătoarelor și nemișcătoarelor sunt a se face pe 10 ani.

La licitația minuendă să poate lua parte cu oferte în scris.

Ofertele în scris sunt a se înainta închisă, și numai atunci se vor lua în considerare, dacă cătră ele este anexat și vadiul, mai departe dacă respectivul care face ofertul declară, că cunoaște și primește condițiunile licitației minuendă.

Condițiunile licitației minuendă se pot privi la Dl. Consilier economic înaintea licitației minuendă.

Arad din ședința serviciului economic al orașului cu drept de municipiu ținută la 2 Ianuarie 1922.

Serviciul economic.

No. 12—1922 g. sz.

Licitație minuendă.

Serviciul economic al orașului Arad cu drept de municipiu, în 23 Ianuarie a. c. d. a. la ora 4 va ținea o licitație minuendă în localitatea consiliului economic al orașului, pentru ținerea în stare bună (conservarea) mașinelor de scris, pe anul 1922.

Ca vadiu este a se depune 200 lei în bani gata, sau în hârtii de valoare.

La licitația minuendă se poate lua parte cu oferte în scris.

Ofertele în scris sunt a se înainta închise și înaintea licitației minuende, și numai atunci se vor lua în considerare, dacă cătră ele este anexat și vadiul, mai departe dacă respectivul, care face ofertul declară, că cunoaște și primește condițiunile licitației minuende.

Condițiunile licitației minuende se pot privi la Dl. Consilier economic, încă înaintea licitației minuende.

Arad din ședința serviciului economic al orașului cu drept de municipiu ținută la 2 Ianuarie 1922.

Serviciul economic.

Carol B. Reich și Fiul & Co. Arad.

Fabrica de funii, stori și de cânepă, ponevi impermeabile, mare depozit de articole de tapiserie Depoul și biroul: B. Regina Maria 6.

Fabrica de funii: Str. Primaverii No. 28., 32. (Casa proprie). Telefon 649